

# 美新一届中国国会开幕 女性扮靓政坛

## 佩洛西再次担任众议长 称不排除针对特朗普的弹劾程序

美国新一届中国国会3日开幕，民主党人南希·佩洛西当选国会众议院议长。这是佩洛西第二次担任美国众议院议长，她也是美国迄今唯一一位女性众议院议长。

对美国女性而言，这是载入史册的一天，在新一届中国国会中，她们获得了前所未有的席位——众议院102席，参议院25席。与此同时，这一届国会也是史上最多元化的。可以说，当选的女议员已经改变并将继续改变美国政治版图，而重拾众议长木槌的佩洛西也开始领导民主党对抗特朗普，她表示不排除弹劾程序，正拭目以待“通俄门”调查结果。

### 女性力量令民主党翻盘

美国第116届国会共有10位新任参议员和100位新任众议员宣誓就职，其中民主党人66名，共和党人44名，平均年龄49岁，是最近3次选举中最年轻的一届。新国会中，共有42位女性新成员宣誓就职。

美国媒体认为，民主党能重掌众议院与中期选举女性候选人的成功密不可分。据统计，在民主党成功翻盘共和党的众议院选战中，超过60%的席位由女性夺下。62名民主党新任众议员里有35位女性，共和党37名新任众议员中只有2名女性。另外，3名新任民主党参议员皆为女性，共和党虽然新增了7名新任参议员，但女性仅占两名。这一届国会新成员中，至少24名新众议员为拉美裔、原住民或其他族裔。

纽约州新任众议员、现年只有29岁的科特斯是美国国会史上最年轻的女议员。科特斯出生在纽约布朗克斯区的一个波多黎各家庭。在2018年民主党内初选中击败党内大佬克劳利，震惊美国政坛。去年，科特斯还在曼哈顿的一家酒吧工作，她也曾在竞选视频中说：“在有些人看来，像我这样的女性并不被认为适合竞选公职。”如今，她已经成为新国会中美国媒体关注的焦点之一。



▲美国历史上最年轻的女议员科特斯(左)在新一届中国国会开幕时与其他女议员一起玩自拍

▲佩洛西从共和党人手中接过木槌

### 索马里裔难民当选议员

奥马尔是史上首次进入国会的两名穆斯林女性之一，她在明尼苏达州赢得众议院议员席位。奥马尔出生于索马里，她和家人在

1991年索马里内战中逃离，在肯尼亚一个难民营呆了四年后来到美国。奥马尔表示，在特朗普禁止索马里人进入美国之际，明尼苏达州向国会派驻了一名索马里难民，这传递出了明确的信息。2日晚，当她和父亲来到华盛顿机场时，她在推特上写道：“23年前，我和父

亲从肯尼亚的难民营来到华盛顿特区的机场。今天，在我宣誓成为国会中第一位索马里裔美国人的前夕，我们回到了同一个机场。”

另一名加入国会的穆斯林女性议员是特莱布，她赢得了密歇根州的众议院席位。42岁的特莱布也是第一个巴勒斯坦裔美国议员。

戴比·哈兰德是两名首次当选国会议员的印第安原住民女性之一，她赢得了新墨西哥州的众议院席位，在竞选期间她谈到自己作为一个依靠食品券生活的单身母亲的困苦。另一位当选的美国原住民女性来自堪萨斯州的沙丽斯·戴维斯，曾是一名综合格斗选手。

### 特朗普开记者会“抢镜”

正当美国各大电视台热议78岁的佩洛西重拾众议长木槌时，白宫突然宣布5分钟之后召开记者会。白宫新闻发言人桑德斯介绍特朗普出场，这并非特朗普首次出现在简报会现场，但是他首次在讲台前发言。

3日是部分联邦政府陷入停摆的第13天，由于白宫与民主党人在50亿美元边境墙资金问题上谈不拢，双方陷入僵局。特朗普向记者介绍了三名边境巡逻委员会成员，坚持国会不修墙政府就不开门。

露面几分钟后，特朗普结束了他的发言，没有接受记者的提问。在佩洛西上任当天“砸场子”，美国有线电视新闻网(CNN)在报道中嘲讽道：“这是见不得人家好。”

新一届中国国会刚上任，就要处理政府部分关门的挑战。众议院的民主党人还将利用他们重掌各委员会主席的职位，对特朗普发起一系列调查。佩洛西3日表示，并不排除针对特朗普总统的弹劾程序。她说，不应该因为政治原因而弹劾，也不应该因为政治原因而避免弹劾。如今必须拭目以待特别检察官米勒对“通俄门”的调查结果。

驻美记者 鲁明(本报洛杉矶今日电)

## 卡舒吉案开审 11名被告出席听证会

### 检察机关希望判处5名嫌疑人死刑

沙特阿拉伯记者贾迈勒·卡舒吉遇害案3日开庭审理，首次听证会3日在利雅得刑事法庭举行，沙特检察机关希望法院判处5名嫌疑人死刑。

沙特阿拉伯通讯社援引沙特检察机关声明报道，11名被告及其辩护律师3日在沙特首都利雅得的刑事法院出庭。检方请求法院对被告施以“相应惩处”，寻求判处其中5名“直接参与这起谋杀案”的被告死刑。

检方没有公开11名被告的姓名和身份。被告方要求获得起诉书副本和更多辩护准备时间，获得法官同意。

下一次开庭时间没有确定。沙特检察机关说，另外10名嫌疑人仍在接受调查。

卡舒吉遇害前向美国《华盛顿邮报》等多家媒体供稿，近年对沙特政府的内外政策

持不同看法，逐渐与沙特政府对立。他2018年10月2日进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆，办理与结婚相关手续，再没有走出领事馆。

沙特方面就卡舒吉下落多次更改说法，去年10月20日宣称他死于领事馆内“斗殴”，后续认定案件性质为“谋杀”。

沙特方面先后逮捕21名嫌疑人。检方去年11月15日宣布，起诉11名嫌疑人，寻求判处其中下令和杀害卡舒吉的5名嫌疑人死刑。

据沙特检察机关发布的调查结果，沙特前情报总局副局长派遣特别小组前往土耳其，劝说卡舒吉回国，如果劝说无效可动武力。他们与卡舒吉发生肢体冲突，注射大量药剂导致后者死亡，肢解尸体并运出领事馆。

土耳其方面要求沙特方面把嫌疑人移交土方审理，遭到拒绝。

卡舒吉的尸体下落不明。按照一些土耳其媒体的说法，尸体遭酸液溶解。

沙特检方3日说，他们两次正式要求土方提供卡舒吉遇害案证据，没有收到回应，正继续等待回复。

沙特方面因卡舒吉案受到来自一些西方国家的压力，包括美国。美国政府对关联卡舒吉遇害的17名沙特人施加制裁。美国国会参议院去年12月通过两项议案，指认沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼应对卡舒吉死亡承担责任，同时呼吁停止援助沙特主导的打击也门胡塞武装多国部队。

沙特外交部回应，美国参议院通过的议案毫无依据，公然干涉沙特内政。 惠晓霜

## 俄批准美国大使探视被拘“间谍”

新华社上午电 俄罗斯政府2日批准美国驻俄大使乔恩·亨茨曼(洪博培)探视在押美国“间谍”保罗·尼古拉斯·惠兰。

洪博培当天前往位于俄首都莫斯科的列福尔托沃监狱，探视惠兰并表示愿意向他提供使馆援助，稍后与惠兰家人通电话。

新华社莫斯科1月3日电 俄罗斯媒体3日援引俄特工部门消息人士的话报道，美国人保罗·惠兰日前在莫斯科大都会酒店被捕，原因是他试图从一名俄籍人士那里获取涉及俄国家机密的U盘。此外，惠兰长期通过俄社交网络拉拢经美国情报机关筛选、可能涉密的俄罗斯人。

惠兰注册了多个俄社交网络账号，与某些人建立稳固联系。双方谈判时，惠兰会进一步观察该网友是否掌握美国情报机关感兴趣的情报。一旦发现“猎物”，惠兰就会尽可能与其建立信任关系，甚至参加网友的家庭庆祝活动，进一步进行拉拢。

## 英企面临30年来最严重劳动力短缺

### 大公司高管对“脱欧”后经济状况悲观

数据显示，2018年8月到10月，英国失业率为4.1%，是四十多年来的最低值。斯派塞认为：“所有企业都面临招聘困难。”英国国家统计局报告显示，自2016年“脱欧”公投后，欧盟公民赴英工作人数大幅减少。

新华社伦敦1月2日电 知名市场调查公司益普索-莫里2日发布的报告显示，随着

“脱欧”日期日益临近，英国大企业高管对经济前景愈加悲观，74%的受访者预计2019年英国经济状况会恶化。

益普索-莫里过去4个月对100名英国大企业董事会成员进行的调查显示，95%的受访者认为消除英国“脱欧”的不确定性是当务之急，68%的受访者不相信英国政府有能

力和欧盟达成有利于英国商界的协议，仅19%对英国政府的能力有信心。

调查显示，企业高管们认为现在的“脱欧”形势比一年前更糟。去年，只有56%的受访者预测他们公司一年内会面临更糟糕境地，而现在，67%的受访者认为公司目前业务状况变差。

新华社伦敦1月3日电 英国商会3日发布的调查报告显示，随着“脱欧”临近，英国企业正面临30年来最严重的劳动力短缺。

超过6000家英国企业参与了此次调查。根据这份报告，2018年第四季度，制造业企业中高达81%的企业认为在招募员工时面临困难，这是该调查自1989年启动以来的最高值。英国经济的重要部门服务业中，也有70%的企业认为存在招人难题。

英国商会研究与经济部门主管迈克·斯派塞表示：“随着‘脱欧’日期临近，英国劳动力短缺的情况愈发恶化，这是调查启动30年来都未曾出现的情况。”